2013年3月12日 星期二 编辑 江锐 组版 李静 校对 陈文彪

安徽体彩公益金 造福江淮暖人心

从我国体育彩票开始发行之时,它的基因里,就被写上了公益二字,公益是体彩存在的意义。安徽电脑体育彩票自2000年9月12日上市以来,累计销售132亿元,筹集体育彩票公益金39亿元。如此庞大的数字背后,是无数体彩人艰苦努力的汗水,更包含着干干万万体育彩票公益金受益者的欢笑。安徽省体育彩票的公益行动,离不开这样一个名词:体育彩票公益金。

那么,什么是体育彩票公益金? 体育彩票公益金究竟是如何分配和 使用的?它与人们的生活又有着多 大关联?近日,记者采访了省体彩中 小主任孙光伟。

孙同瑞 记者 江锐



邓琳琳为受体彩公益金资助的孩子们准备礼物,并与他们合影。

焦点一:什么是体育彩票公益金?

孙光伟:体育彩票公益金,是指经国 务院批准,从体育彩票销售额中按规定 比例提取的专项用于发展体育事业的资 金。就是这个让千百万人受益的体育彩 票公益金,由于一直坚守着"践行公益, 润物无声"的信条,以至于它虽然就活跃 在我们身边,但一提起这个名字,大多数 人仍然感到很陌生,更不知道体育彩票公益金与自己息息相关。据某门户网站进行的一项关于彩票公益金的调查显示:有91%的人不知道彩票公益金的用途,更有89%的人认为彩票公益金跟自己没有关系……

我们对十多年来安徽体育彩票的公

益之路进行了盘点,同时也作为对社会和广大彩民的一个交待:体育彩票公益金是彩民通过购买彩票的方式一元一角筹集而成,彩民是体育彩票公益金的建设者和受益者,让更多人深入了解和认识体育彩票公益金,是体彩工作者义不容辞的责任。

焦点二:体育彩票公益金如何募集?

孙光伟:《国务院关于进一步规范彩票管理的通知》中明文规定:从2002年1月1日起,彩票发行资金构成比例调整为:返奖比例一般为50%、发行费一般为15%、彩票公益金一般为35%。同时特

別强调:今后随着彩票发行规模的扩大 和品种增加,进一步适当调整彩票发行 资金构成比例,降低发行费用,增加彩票 公益金。

我省目前销售的体育彩票品种有:

乐透玩法、竞猜玩法、高频玩法和即开玩法。根据我省在售的体育彩票品种,体育彩票发行资金构成比例为:返奖比例50%~69%、发行费比例15%~13%、彩票公益金比例35%~18%。

焦点三:体育彩票公益金如何安排?

孙光伟:根据2006年《财政部关于调整彩票公益金分配政策的通知》,彩票公益金在中央与地方之间按50:50的比例分配。以体彩公益金为重要组成部分的中央彩票公益金,在社会保障基金、专项公益金、民政部和国家体育总局之间。

按60%、30%、5%和5%的比例分配。

根据国家分配政策,经省政府批准, 省财政厅下发了《关于调整彩票公益金分 配政策的通知》,从2006年起,省级留成 的体育彩票公益金在省和市、县(市)之 间,按60:40的比例分配。从2008年开 始,省体育局每年从省本级留存的即开型体育彩票公益金中拿出4%补助市、县(市)。近年来,省体育局还从省本级留成的公益金中每年拿出40%左右用于集中支持市、县全民健身工程、青少年体育和公共体育设施建设等体育事业发展。

焦点四:体育彩票公益金如何使用?

孙光伟:据统计,12年来,我省销售体育彩票共筹集公益金39亿元,其中19.5亿元上缴中央,主要用于社会保障、体育事业和国务院批准的其他社会公益事业;另外19.5亿元用于全省各级体育事业发展。

目前体育彩票公益金已经成为省、市、县各级体育行政部门发展体育事业的主要资金来源,是体育事业的生命线,在我省体育事业发展中承担起主力军的角色。

"十一五"以来,我省体育彩票公益 金共支持建设农民体育健身工程6300 个,乡(镇)全民健身广场421个,县(区)全民健身广场121个;全民健身苑(路径)2983条,社区体育俱乐部357个,全民健身示范晨晚练点3701个,"雪炭工程"21个;用于支持举办百人以上群众体育活动17626次;培训认证各级社会体育指导员53033人;支持建设全省公共体育场馆70个。创建8个国家级、5个省级高水平后备人才基地,6个国家级、26个省级单项后备人才基地,58所国家级、128所省级青少年体育俱乐部,12所国家级、78所省级体育传统项目学校,33所省级体育专项特色学校。为了进一

步满足全省人民群众的健身需求,省体育局先后制定出台了《安徽省万千百农村体育行动计划》、《安徽省 511 城市体育行动计划》,不断加大体育彩票公益金投入全民健身场地设施建设比例,有力地促进了我省全民健身场地设施建设。省政府颁布出台的《安徽省全民健身实施计划(2011-2015年)》,明确提出了分类规划建设省、市、县、乡镇(街道)、村(社区)五级全民健身场地设施,村民体育健身工程实现全覆盖,在实现这一目标的过程中,体育彩票公益金无疑将发挥着重要的经济支撑作用。

焦点五: 体育彩票公益金如何监管?

孙光伟:2012年颁布实施的《彩票公益金管理办法》,对彩票公益金的筹集、分配和使用情况进行了进一步规范。我省早在2000年就开始委托社会中介机构,对年度省级公益金的筹集和使用情况进行审计,同时向社会进行公告。从2010年起,我省开始对体育彩票公益金的预算、决算进行公开。同时要求市、县体育行政部门将体育彩票公益金使用情况通过当地媒体向社会公告。此举一方面是自觉接受公众的监督,认真践行"取之于民,用之于民"的公益责任;另一方面也是科学合理使用公益金,不断完善预决算机制的需要。

随着我省体育彩票销量越来越高,所筹集的公益金也越来越多。为进一步科学、有效和透明地使用好公益金,2012年,省财政厅和省体育局联合印发了《安徽省省级体育彩票公益金使用管理暂行办法》,对省级体育彩票公益金的预算编制、资金分配和管理监督等方面进行了规定。

为加强全省体育彩票公益金管理,省 体育局联合省财政厅分别于 2003年、2009 年、2012年组织开展了全省体育彩票公益 金专项检查,旨在全面了解和掌握我省各 级体育彩票公益金管理体制、使用程序、投 入方向和使用效益;查找和解决体育彩票 公益金存在的问题:督促各级体育行政部 门加强体育彩票公益金管理,落实国家和 省有关政策;同时听取各方面意见,为改革 和完善体育彩票公益金管理办法提供依 据。检查内容包括各地体育彩票公益金的 管理情况、使用情况和公告情况等多项具 体环节,检查方式是在各市、县(市)进行自 查的基础上,省体育局、省财政厅组织抽 查。通过专项检查这种手段,进一步加强 指导,促进各地提高认识、规范使用、强化 宣传,充分发挥体育彩票"取之于民、用之 于民"的公益作用。